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Ο Δηµόσιος Τοµέας 
σε ρόλο κλειδί 
για το Περιβάλλον!
Ένα παράδειγµα από τις ΗΠΑ 
και η αλλαγή φιλοσοφίας της ΕΕ

Έχουµε συνηθίσει τον τελευταίο καιρό, να ακούµε για τις πρωτοπόρες πρωτοβουλίες και 
δράσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ) σε ό, τι αφορά το περιβάλλον. Και πράγµατι είναι πολλοί 
οι τοµείς στους οποίους η ΕΕ πρωτοστατεί και στους οποίους σπρώχνει τα πράγµατα προς τα 
εµπρός. Χαρακτηριστικότερο όλων το Πρωτόκολλο του Κιότο, όχι ως απλή υιοθέτηση, αλλά 
ως συνειδητή και ουσιαστική προώθησή του, εντός και εκτός ευρωπαϊκών συνόρων. Και 
βεβαίως, µε κυρίαρχο τον ρόλο της ΕΕ στην προσπάθεια να πεισθούν και να συµµετάσχουν 
στο Πρωτόκολλο και οι χώρες της µεγαλύτερης παραγωγής αερίων του θερµοκηπίου, οι 
ΗΠΑ, η Κίνα, η Ινδία. Πέρα από το Πρωτόκολλο του Κιότο, η Ευρώπη πρωτοπορεί και σε 
άλλους τοµείς που σχετίζονται µε το περιβάλλον, όπως η ανάπτυξη των Ανανεώσιµων Πηγών 
Ενέργειας, µε κυριότερη την αιολική και τη φωτοβολταϊκή. Για το µεγαλύτερο µέρος των 
δράσεων της, η προσέγγιση της Ευρώπης στο θέµα ‘φροντίζουµε το περιβάλλον, ωθούµε τις 
σχετικές τεχνολογίες’ έχει έντονα νοµοθετικό-κανονιστικό χαρακτήρα, µέσα από Οδηγίες και 
Κανονισµούς. 
Από την άλλη, στην αντίπερα όχθη του Ατλαντικού, οι πρωτοπόρες σε πολλά θέµατα 
τεχνολογίας και καινοτοµίας Ηνωµένες Πολιτείες, µοιάζουν να µη δείχνουν την ίδια 
περιβαλλοντική ευαισθησία σε ό, τι αφορά το πρωτόκολλο του Κιότο, και γενικότερα να 
µη συµπαθούν νοµοθετικές ρυθµίσεις και δεσµεύσεις του είδους. Επικρατεί η άποψη ότι 
ακολουθούν ένα πιο “φιλελεύθερο” µοντέλο προσέγγισης και σε αυτόν τον τοµέα, µε ό, τι καλό 
ή κακό αυτό συνεπάγεται. Ωστόσο είναι σκόπιµο να µη παγιδευόµαστε σε µύθους.... 

Κείµενο:Λιάνα Γούτα
Έτσι, παρά τα όσα αναφέρθηκαν παραπάνω 

και που αποτελούν την ευρέως διαδεδο-
µένη πεποίθηση, αξίζει να δούµε το πα-

ράδειγµα µιας άλλης οπτικής: Το πώς χειρίζονται 
οι δυο διαφορετικές σχολές το θέµα «Δηµόσιο 
και περιβάλλον-ο καταλυτικός ρόλος του δηµο-
σίου στην φιλοπεριβαλλοντική αγορά». Στις ‘φι-
λελεύθερες’ κατά τα άλλα Ηνωµένες Πολιτείες 
δε διστάζουν να υποχρεώσουν το δηµόσιο να 
προµηθεύεται φιλοπεριβαλλοντικά προϊόντα. 
Χαρακτηριστικό παράδειγµα τα προϊόντα µε τη 
σήµανση ενεργειακής εξοικονόµησης. Για τις 
ΗΠΑ αυτή η σήµανση ακούει στο όνοµα Energy 
Star και καλύπτει µια πολύ ευρεία γκάµα προ-
ϊόντων και υπηρεσιών. Σε πολλές περιπτώσεις 
λοιπόν, η υποχρέωση για σήµανση Energy Star 
υιοθετήθηκε ως υποχρέωση για τις προµήθειες 
του Δηµοσίου τοµέα. Όπου αυτό εφαρµόσθηκε, 
διαπιστώθηκε ότι έδρασε καταλυτικά στην προ-
ώθηση των ενεργειακά αποδοτικών προϊόντων 
στην αγορά αλλά και στη συνεχή βελτίωση τους. 
Και ακούγεται λογικό, καθώς ο δηµόσιος τοµέας 
είναι ένας πολύ µεγάλος και σηµαντικός πελάτης 
που αντιπροσωπεύει µεγάλο κοµµάτι της αγο-
ραστικής δύναµης. Έτσι οι προµηθευτές έχουν 
πολύ ισχυρό κίνητρο να διαγκωνισθούν για να 
προσφέρουν ανταγωνιστικά προϊόντα σύµφωνα 
µε τις προδιαγραφές αυτές, διεκδικώντας αυτό το 
µεγάλο κοµµάτι της πίτας της αγοράς, που λέγεται 
‘Δηµόσιες Προµήθειες’. 

Από την άλλη, στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αυτή 
η λογική της υποχρέωσης για προδιαγραφές 
ενεργειακής εξοικονόµησης ή και άλλου περι-

βαλλοντικού χαρακτήρα στις δηµόσιες προµή-
θειες, ήταν µέχρι πρόσφατα ένα θέµα ταµπού. 
Ένα θέµα που δε τολµούσε και δεν ήθελε να το 
αγγίξει, αλλά αντίθετα το άφηνε στην ευχέρεια 
των Κρατών Μελών (παράδειγµα η Αγγλία που 
προχώρησε µόνη της στην υιοθέτηση τέτοιων 
ρυθµίσεων). Το εντυπωσιακό είναι ότι το ταµπού 
αυτό παρέµενε, µολονότι σε επίσηµα κείµενά 
της, η ΕΕ διατύπωνε ρητά τη διαπίστωση ότι 
τέτοιες πρακτικές για τις δηµόσιες προµήθειες 
αποτέλεσαν για τις ΗΠΑ το σηµείο κλειδί και τον 
µοχλό για την ταχύτατη διείσδυση και εξάπλωση 
ενεργειακά αποδοτικών προϊόντων στην αγορά. 

Το θέµα της υποχρέωσης των δηµοσίων συµ-
βάσεων για κριτήρια ενεργειακής απόδοσης 
ανακινήθηκε λοιπόν και ξαναµπήκε στο τραπέζι 
των συζητήσεων της ΕΕ, µόλις πριν από λίγους 
µήνες, µε αφορµή την αναθεώρηση του ευρω-
παϊκού Κανονισµού Energy Star, ο οποίος αφο-
ρά στην σήµανση  ενεργειακής απόδοσης για 
τις συσκευές γραφείου. Σε µια τέτοια κατηγορία 
προϊόντων όπως είναι ο εξοπλισµός γραφείου, 
είναι σαφές ότι το µερίδιο της αγοράς που αντι-
στοιχεί στις προµήθειες του Δηµοσίου Τοµέα εί-
ναι πολύ σηµαντικό. 

Και είναι µόλις πριν από λίγους µήνες που Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο, Κοµισιόν και Συµβούλιο 

συµφώνησαν για πρώτη φορά στην ιστορία της 
ΕΕ να υποχρεώσουν το Δηµόσιο να προµηθεύ-
εται ενεργειακά αποδοτικό -και άρα φιλοπερι-
βαλλοντικό- εξοπλισµό γραφείου (υπολογιστές, 
εκτυπωτές, φωτοτυπικά κλπ) για ένα ύψος δια-
γωνισµού και πάνω. 

Η αρχική άποψη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
(Κοµισιόν) και του Συµβουλίου πολύ περισσότε-
ρο, ήταν ότι δεν είναι δυνατό να µπει ένας τέτοιος 
όρος για τις δηµόσιες συµβάσεις του κάθε Κρά-
τους Μέλους και το αποτέλεσµα της συζήτησης 
φαινόταν µάλλον προδιαγεγραµµένο. Χρειάστη-
καν πολλές συζητήσεις, διαφωνίες και ζυµώσεις 
για να αποδειχθεί τελικά ότι η υιοθέτηση τέτοιων 
κριτηρίων ως υποχρέωση για τις δηµόσιες συµ-
βάσεις, δεν προσέκρουε σε κάποιο νοµικό εµπό-
διο του ευρωπαϊκού δικαίου, αλλά αποτελούσε 
απλώς ένα ταµπού. 

Ωστόσο σήµερα, που πλέον η ενεργειακή 
εξοικονόµηση αποτελεί το πρώτο όπλο για την 
βέλτιστη διαχείριση της ενέργειας, για την κατα-
πολέµηση της ενεργειακής εξάρτησης αλλά και 
για την µάχη κατά της αλλαγής του κλίµατος, δεν 
είναι δυνατό να παραµένουµε προσκολληµένοι 
σε παλιές πρακτικές χωρίς λογική. Αντιθέτως 
έχουµε πολύ ισχυρό κίνητρο να αναθεωρήσουµε 
εξαρχής την οπτική γωνία πολλών πραγµάτων.
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Τελικά, στο κείµενο του Κανονισµού της 15-
1-08, για την εφαρµογή του Energy Star για τον 
εξοπλισµό γραφείου στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 
υιοθετήθηκε µια µικρή φράση «....η Επιτροπή και 
άλλα κοινοτικά όργανα καθώς και οι κεντρικές 
κυβερνητικές αρχές,.....ορίζουν προδιαγραφές 
ενεργειακής απόδοσης που θα είναι τουλάχιστον 
εξίσου αυστηρές µε τις κοινές προδιαγραφές του 
Energy Star, για τις συµβάσεις δηµοσιών προ-
µηθειών που πληρούν τα κατώτατα όρια του άρ-
θρου 7 της Οδηγίας 2004/18/ΕΚ...».

Μια µικρή φράση, που ωστόσο σηµατοδοτεί 
µια σηµαντική στροφή και αλλαγή µιας ολόκλη-
ρης φιλοσοφίας. Γιατί πλέον έτσι ανοίγει η πόρτα 
για την υιοθέτηση και άλλων προδιαγραφών που 
σχετίζονται µε την ενεργειακή εξοικονόµηση ή 
και άλλες περιβαλλοντικές επιδόσεις και καταρ-
ρίπτεται ο µύθος ότι κάτι τέτοιο δε µπορεί να επι-
βληθεί από την ΕΕ στα κράτη µέλη. 

Το όφελος αναµένεται να είναι µεγάλο. Και οι 
λόγοι είναι πολλοί. Ιδιαίτερα σήµερα που οι δια-
πιστώσεις για τα ενεργειακά και περιβαλλοντικά 
προβλήµατα είναι τέτοιες που επιβάλλουν άµε-
σες, τολµηρές και γενναίες πρωτοβουλίες. Αυτές 
οι ίδιες διαπιστώσεις που οδήγησαν την Ευρω-
παϊκή ένωση να υιοθετήσει τους δεσµευτικούς 
στόχους για 20% µείωση των αερίων του θερ-
µοκηπίου, 20% εξοικονόµηση ενέργειας και 20% 
διείσδυση των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας 
µέχρι το 2020. Στόχοι φιλόδοξοι που µπορούν να 
επιτευχθούν, αλλά απαιτείται βούληση και δέ-
σµευση από όλους.  

Αυτούς τους συνολικούς ευρωπαϊκούς στό-
χους θα κληθούν να πετύχουν µέσα από τους 
επιµέρους δικούς τους στόχους τα Κράτη Μέλη. 
Και τα Κράτη Μέλη µε τη σειρά τους θα πρέπει να 
ενεργοποιήσουν και να κατευθύνουν προς αυτή 
την κατεύθυνση όλες τις δυνάµεις του ιδιωτικού 
και δηµόσιου τοµέα. 

Σε αυτή την προσπάθεια της ενεργειακής εξοι-
κονόµησης και της περιβαλλοντικής προστασίας, 
ο ρόλος του Δηµόσιου τοµέα µπορεί να είναι κα-
ταλυτικός. Τα επιχειρήµατα πολλά...

Πρώτο και βασικότερο, το ζήτηµα της ηθικής 
υποχρέωσης. Και µάλιστα ηθική υποχρέωση για 
δυο λόγους:

Πρώτον, γιατί αυτό που το δηµόσιο ζητά από τις 
επιχειρήσεις, τους µικρούς και µεγάλους κατα-
ναλωτές, τον κάθε έναν από εµάς, πρέπει φυσικά 
να το εφαρµόσει πρώτα στα δικά του ‘χωράφια’!... 
Όπως ζητά από µας να περιορίσουµε την κατα-
νάλωση του ηλεκτρικού ρεύµατος, τιµολογώντας 
µας τόσο περισσότερο όσο αυξάνει η κατανά-
λωσή µας, έτσι και το ίδιο το Δηµόσιο οφείλει να 
φροντίσει να περιορίσει τη δική του κατανάλωση, 

πχ. επιλέγοντας εξοπλισµό που καταναλώνει λι-
γότερο.  

Και δεύτερον, τη στιγµή που το Δηµόσιο δι-
αχειρίζεται χρήµατα του κάθε φορολογούµενη 
πολίτη, η διαχείριση και η αξιοποίηση αυτού 
του χρήµατος οφείλει να γίνεται µε σεβασµό 
στις κοινωνικές και περιβαλλοντικές απαιτήσεις 
και απαντώντας στις δεδοµένα και τις νέες προ-
κλήσεις της εποχής. Η αειφορία και η βιώσιµη 
ανάπτυξη είναι δικαίωµα και µείζον ζητούµενο 
όλης της κοινωνίας και µε βάση αυτό πρέπει να 
καθορίζονται και να αποφασίζονται πλέον όλες οι 
δράσεις, µικρές και µεγάλες. 

Με καθαρά οικονοµικούς όρους, το όφελος 
αποτιµάται µε εξοικονόµηση χιλιάδων ευρώ/έτος 
στον λογαριασµό του ηλεκτρικού ρεύµατος. Οι 
δηµόσιες προµήθειες δε πρέπει πλέον να στηρίζο-
νται µόνο στο αρχικό κόστος αγοράς, αλλά να συ-
νυπολογίζουν και το κόστος λειτουργίας ενός εξο-
πλισµού σε όλο το χρόνο ζωής του. Το οικονοµικό 
όφελος είναι σε πρώτο επίπεδο όφελος για τον ίδιο 
τον οργανισµό που υιοθετεί τέτοια κριτήρια αφού 
µειώνει το λειτουργικό του κόστος. Σε δεύτερο 
επίπεδο είναι όφελος και για την εθνική οικονοµία, 
καθώς µειώνει την απαίτηση για ενέργεια σε µια 
χώρα όπως η Ελλάδα που βασίζει την ενέργειά 
της κατά 70% σε εισαγόµενα καύσιµα.

Πέρα από τα ζητήµατα ηθικής υποχρέωσης 
που αναφέραµε παραπάνω, υιοθετώντας τέτοιες 
πρακτικές, το Δηµόσιο δίνει και «το καλό παρά-
δειγµα». Επικοινωνεί προς τον πολίτη τις νέες τά-
σεις, τα οφέλη, τον σκοπό, διαδίδει την πληροφο-
ρία. Ο πολίτης δεν ακούει µια απλή σύσταση και 
προτροπή, δεν υφίσταται µια υποχρέωση δια του 
νόµου, αλλά µπορεί να δει την εφαρµογή και τα 
οφέλη της. Ας σκεφτούµε το χαρακτηριστικό πα-
ράδειγµα µιας εκκλησίας σε µια κωµόπολη της 
Αυστρίας, όπου εφαρµόσθηκαν τεχνικές για να 
γίνει το κτίριο ενεργειακά αυτόνοµο. Το όφελος 
της εφαρµογής σε αυτό το κτίριο δεν είναι µόνο η 
αποτίµηση της δικής του ενεργειακής εξοικονό-
µησης σε ευρώ/έτος, αλλά πολύ σηµαντικότερο 
είναι η ενηµέρωση και το παράδειγµα που δίνει 
σε όλους τους ενορίτες για το καινούριο, η διάδο-
ση της πληροφορίας, το πολλαπλασιαστικό όφε-
λος που δηµιουργεί. Αν βλέπουµε µια εκκλησία 
να µη καταναλώνει ούτε ένα ευρώ για θέρµανση 
ή ψύξη, γιατί να µη ενδιαφερθούµε να εφαρµό-
σουµε το ίδιο και στο σπίτι µας? Το κίνητρο είναι 
µεγάλο για όλους. 

Και φυσικά, ένα από τα ισχυρότερα επιχειρή-
µατα του ρόλου του Δηµοσίου τοµέα είναι αυτό 
που αναφέραµε στο ξεκίνηµα : η δύναµη του να 
διαµορφώνει την αγορά. Για τους κατασκευαστές 
και τους προµηθευτές αποτελεί τον «νούµερο 

ένα» πελάτη. Έτσι, οι προδιαγραφές του Δηµοσίου 
µπορούν να κινήσουν την αγορά, να δηµιουργή-
σουν έναν κύκλο εργασιών, να κάνουν τους προ-
µηθευτές και τους κατασκευαστές να κινηθούν 
γρήγορα και να προσφέρουν νέα προϊόντα, πιο 
αποδοτικά, πιο φιλικά προς το περιβάλλον. Όπου 
έχει εφαρµοσθεί κάτι τέτοιο, υπήρξε µια ταχύτατη 
ανταπόκριση των προµηθευτών και κατασκευα-
στών, αλλά και µια γρήγορη προσαρµογή όλης 
της αγοράς προς τις νέες κατευθύνσεις. 

Με αυτές τις σκέψεις λοιπόν, φέτος τον Οκτώ-
βριο, ακούσαµε µε πολύ ενδιαφέρον τον κ. Σιού-
φα, λίγες µέρες αφότου ανέλαβε τα καθήκοντά του 
ως Πρόεδρος της Βουλής, να προτείνει τα επόµε-
να αυτοκίνητα των βουλευτών να είναι υβριδικά. 
Και φυσικά το όφελος µιας τέτοιας πρότασης δεν 
αφορά τα 300 µόνο βουλευτικά αυτοκίνητα, αλλά 
όπως είπαµε, είναι πολλαπλασιαστικό.

Αντίστοιχα µια ανάλογη πρόταση διατυπώθηκε 
επίσης από τον κ. Σιούφα για ένα νέο ενεργειακά 
αυτόνοµο κτίριο της Βουλής. 

Φαίνεται πως η θητεία του κ.Σιούφα στο 
Υπουργείο Ανάπτυξης του άφησε το... «οικολογι-
κό και ενεργειακό της αποτύπωµα». 

Αν κάνουµε τώρα την υπόθεση ότι όλα τα νέα 
κτίρια του Δηµοσίου θα κατασκευάζονται στο 
εξής µε αυτό τον στόχο, της ενεργειακής αυτονο-
µίας, σκεφτείτε πόσο µεγάλη αγορά θα δηµιουρ-
γούσε κάτι τέτοιο? Πόση τεχνογνωσία θα έδινε 
στις εταιρίες κατασκευής, πόσο απτό και κατα-
νοητό θα γινόταν στο µέσο έλληνα πολίτη το τι 
σηµαίνει ενεργειακή εξοικονόµηση, βιοκλιµατική 
αρχιτεκτονική, Ανανεώσιµες Πηγές Ενέργειας 
κλπ, κλπ? 

Ή αντίστοιχα αν όλα τα αυτοκίνητα του Δηµοσί-
ου τοµέα, των αστικών συγκοινωνιών, της τοπι-
κής αυτοδιοίκησης, γινόταν «πιο πράσινα».... 

Και πολλά άλλα....
Γιατί, πολλά παραδείγµατα θα µπορούσαµε να 

αναφέρουµε από πολλούς διαφορετικούς τοµείς, 
αφού το Δηµόσιο δεν είναι κι αυτό παρά ένας 
πολύ µεγάλος καταναλωτής. 

Σε ό,τι αφορά τον εξοπλισµό γραφείου που 
αναφέραµε ως παράδειγµα, ο Κανονισµός της 
ΕΕ υποχρεώνει πλέον τις δηµόσιες προµήθειες 
από κάποιο ύψος κι επάνω να βάζουν κριτήρια 
ενεργειακής εξοικονόµησης. Με αυτή τη νοµοθε-
τική ρύθµιση σε αυτόν τον τοµέα, το Δηµόσιο θα 
παίξει τον καταλυτικό του ρόλο.

Μετά από κάποια χρόνια, αυτή η λογική της 
υποχρέωσης µπορεί να επεκταθεί και σε άλλα 
κείµενα νοµοθεσίας της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
για άλλους τοµείς ή ίσως και για όλους. Αλλά 
ως τότε, θα πρέπει αλήθεια να περιµένουµε την 
επιβολή δια των Κανονισµών, Οδηγιών κλπ? Ή 

µήπως θα πρέπει να περιµένουµε µεµονωµένες 
ιδέες όπως αυτές οι σηµαντικές προτάσεις του 
Προέδρου της Βουλής, που όµως είναι άγνωστο 
αν θα υλοποιηθούν?

Με τιµές πετρελαίου που χτυπάνε τα 110 $/βα-
ρέλι, µε την ιλιγγιώδη ενεργειακή εξάρτηση της 
χώρας µας κατά 70% από εισαγόµενα καύσιµα, 
µε τις φτωχές µας επιδόσεις στη µείωση των 
εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα, µάλλον δε 
πρέπει να περιµένουµε άλλο. Μάλλον πρέπει να 
κινηθούµε προς τα εµπρός το ταχύτερο δυνατό. 
Αυτά που αναγνωρίζονται ως καλές πρακτικές, 
ας τα πάρουµε και ας τα εφαρµόσουµε όσο γί-
νεται νωρίτερα. Τέτοιες πρωτοβουλίες µπορούν 
να ξεκινήσουν όχι µόνο για το Δηµόσιο σε επί-
πεδο κράτους και κεντρικής διοίκησης, αλλά και 
σε περιφερειακό και σε τοπικό επίπεδο. Τι πιο 
ελκυστικό για έναν Δήµο να υιοθετήσει τέτοιες 
πρακτικές για όλα τα κτίρια του, για τον στόλο 
των οχηµάτων του, για τον εξοπλισµό που προ-
µηθεύεται? Και να το κάνει «σηµαία διαφήµισης» 
προς τα έξω. Θα ωφεληθεί και οικονοµικά και 
επικοινωνιακά. Αλλά το κυριότερο, θα δηµιουρ-
γήσει παράπλευρες ωφέλειες για όλη την τοπική 
κοινωνία.

Αυτό το Δηµόσιο που έχουµε συνηθίσει και 
κουραστεί να το βλέπουµε ως πηγή προβληµά-
των και ταλαιπωρίας στις καθηµερινές µας συ-
ναλλαγές, θα µπορούσαµε επιτέλους να το δούµε 
ως παράδειγµα προς µίµηση, ως µοχλό που να 
σπρώχνει τα πράγµατα προς τα εµπρός, σύµφω-
να µε τα ζητούµενα της σύγχρονης εποχής. Είναι 
καιρός πια.... 

Αυτό το Δηµόσιο που 
έχουµε συνηθίσει 
και κουραστεί να 
το βλέπουµε ως 

πηγή προβληµάτων 
και ταλαιπωρίας 
στις καθηµερινές 
µας συναλλαγές, 
θα µπορούσαµε 

επιτέλους να 
το δούµε ως 

παράδειγµα προς 
µίµηση, ως µοχλό 

που να σπρώχνει τα 
πράγµατα προς τα 
εµπρός, σύµφωνα 

µε τα ζητούµενα της 
σύγχρονης εποχής. 
Είναι καιρός πια....

Η Λιάνα Γούτα είναι χηµικός µη-
χανικός. Εργάζεται επί σειρά 
ετών στα Ελληνικά Πετρέλαια. 
Διετέλεσε σύµβουλος για τα θέ-
µατα Βιοµηχανίας, Ενέργειας, 
Περιβάλλοντος και Ανάπτυξης του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Στις 
πρόσφατες εκλογές ήταν υποψή-
φια βουλευτής µε τη ΝΔ στην Α’ 
Θεσσαλονίκης.

Βιογραφικό 
Σηµείωµα


